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EXERCICESUML

1°) Dans un établissement scolaire, on désire gérer la réservation des salles de cours ainsi que
du matériel pédagogique (ordinateur portable ou/et Vidéo projecteur).

Seuls les enseignants sont habilités a effectuer des réservations (sous réserve de disponibilité
de la salle ou du matériel).

Le planning des salles peut quant a lui étre consulté par tout le monde (enseignants et
étudiants).

Par contre, le récapitulatif horaire par enseignant (calculé a partir du planning des salles) ne
peut étre consulté que par les enseignants.

Enfin, il existe pour chaque formation un enseignant responsable qui seul peut éditer le
récapitulatif horaire pour 'ensemble de la formation.

Modéliser cette situation par un diagramme de cas d’utilisation
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Utilisateur salle

Consulter plannir

A Consulter récap horaire enseignant
Réservation salle
‘ Réservation Id
Enseignant N

<<inc\kude>>

Réserver matériel

Vérification disponibilité

Responsable formation

Réserver vidéo Réserver portable

Editer récap formation



2°) Dans le cadre d'un projet de recherche enulitice, on désire collecter les temps de
travaux sur des exploitations agricoles pilotesirgoavailler en particulier sur les opérations
phytosanitaires.

Pour ce faire, un glossaire des opérations cutsrglpes a été mis en place (afin que tout le
monde ait le méme cadre analytique).

Des contraintes assez fortes sont apparues surrdiet p les ouvriers agricoles des
exploitations pilotes n'ont pas accés aux outiferimatiques et la lourdeur d’enregistrement
des temps de travaux a donc de fait écarté I'atibs d’un outil informatique.

La procédure suivante a ainsi été définie : chamueier agricole saisit ses temps de travaux
sur un cahier au format prédéfini. (dans ce caliigreut consulter en annexes le glossaire
afin d’identifier 'opération culturale type).

Nb : pour les opérations de type phytosanitairs, ilformations complémentaires sont
demandées : liste des maladies visées, stade plyéned, méthodes de traitements et
observation.

En fin de mois, le chef d’exploitation vérifie laisie effectuée sur le cahier et apporte
d’éventuelles corrections.
Il saisit ensuite les opérations du mois sur un@iegtion internet connectée a une base de
données.
Le chercheur en charge du projet recoit automatigune un mail qui lui indique que la saisie
mensuelle a été effectuée.
Apres avoir vérifié la pertinence de la saisiepatifie au chef d’exploitation que tout s’est
bien passé et que les données intégrées dansdalbatonnées sont valides et prétes a étre
exploitées.
Le chef d’exploitation imprime alors 2 documents Isumois écoulé :
I'état mensuel des travaux pour chaque salariégsfuiemis a chaque salarié)
- I'état des opérations phytosanitaires (état Tetigvi

En fin d’année, le chercheur analyse toutes lesatip@s saisies et rédige une synthése
générale sur les temps de travaux dans les ditEsexploitations.
Cette synthese est alors transmise a tous les dlesfsloitation.



Exemple d'un état mensuel :
EELEVE MENSUEL POTIE Strubel Frédénc pour le mois de Awril 2006

|J mu‘”

Operations

||Tl2lt1'll hewres

1

Oh

Oh

Taille

12400k

24 h

Taille

015,00 h

15k

Taille

12400k

24 h

6 Tirage des bois - 24.00 h

24 h

. Plage/Tiage : 32.00 h

32h

Oh

Oh

10

PlhageTiage : 24.00 b

24 h

11

PlhageTiage : 16.00h

16 h

Decavallonnage mecamoue © 5.00 h

12

5h

Exemple d'impression Terravitis :

LISTE DES INTERVENTICONS
Maladies
5 s . Parcelles Opérateur [ Date Opération [Durée|| Matériel visees l\IE‘t.llDIlE‘ = Observations
mtervention (stade trartement
pheno)
Enjambeur
MMerlots, Blancs, Petits werdots et Tufilcicon [Face { Face R
Meodifier  ||Cabernets Franc Pichot Tann SELES Traltemem.'nt 2.00 Bobz’:rd i Oidium Localisé 5 rangs traités par passage
— 2006 phytosanitaire Pulwé Hardy (7
Enjambeur nfildion
. Cabernets Sauvignons Strubel 17-05- |[Traitement Bobard 396 . [Face / Face 5 rangs traités par passage
Modifier L . 3.00 ) Oidium
— Fredéric 2006 |[phytosanitaire Pulve Hardy 7
Merlots, Blancs, Petits werdots et Enjambee hdildicu
Modifier  ||Cabernets Frane Pichot Tann 26-05- |[Trattement 500 BobE'xId 896 Cidium [Face / Face stade 21/ 5 rangs traités par passage
E— 2006 phytosanitaire Pulwé Hardy 7
Enjambeur fildion
Mo difier Cabernets Sauvignons Pichot Tann 02-06- |[Trattement 500 Bobs'trd 396 Cidium [Face / Face stade 21/ 5 rangs traités par passage
B— 2006 phytosanitaire Pulwé Hardy 7
Enjambeur
Mo difier [Parcelles de multiplication Pichot Tann 06-06- Traltemem.'nt .00 Bobzfrd 896 Ed [Face / Face stade 21/ 5 rangs traités par passage
— 2006 phytosanitaire Pulwé Hardy (7)




Saisie BDD

_<<incl L%»

Correction éventuelle

Identification

Etat terravitis

Vérification saisie cahier

Chef exploitation

Notification saisie ok

Vérification données BDD
Saisie opération

Ouvrier Agricole

ﬁxte@>

Correction données BDD

Consultation du glossaire

Chercheur

Opération phyto Autre opération

Rédaction synthése

Analyse résultats
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PERSONNE

- Code personne cint
- Nom personne : varchar(50)

- Prénom personne : varchar(50)

1.1

+ Editer relevé mensuel () :int

Fonction personne

- Code fonction

: varchar(5)

Libellé fonction : varchar(50)

Exploitation

- Code exploitation :varchar(5)
- Nom exploitation : varchar(50)

+ Editer état terravitis () : int

0..%

Intervention

PARCELLES

- Code parcelle :varchar(5)

- No intervention :number
- Date intervention :date
- Nb heures s number

- Nom parcelle :varchar(50)

+ Editer fiche intervention () :int

Intervention phyto

- Observation phyto : text

MALADIES

- Code maladie :varchar(5)
- Libellé maladie : varchar(50)

STADE PHENOLOGIQUE

- Code stade :varchar(5)
- Libellé stade : varchar(50)

OPERATION

- Code opération : varchar(5)
- Libellé opération : varchar(50)




3°) Dans un magasin, le processus de vente estivans: le client entre, passe dans les

rayons, demande éventuellement des renseignemanfgocéde a des essais, prend des
articles (si le stock est suffisant), passe a isseaou il régle ses achats (avec tout moyen de
paiement accepté). Il peut éventuellement bénéfitime réduction.

Modéliser cette situation par un diagramme de caslsation

<<extend>>
Renseigner
Prospecter g
«%(tew> %
Vendeur
<<exthd>>
Vérification stock
Cllent
i
</meludé§
<<|nc|ude>>
<<e nd>>

Caisse

Payer cheque

Bénéficier réduction

Payer CB

Payer liquide
Groupement des banques



4°) On considére le systeme suivant de gestion @B (Distributeur automatique de
billets) :
- le distributeur délivre de I'argent a tout portele carte (carte Visa ou carte de la
banque)
- pour les clients de la banque, il permet :
o la consultation du solde du compte
o le dépot d’argent (chéque ou numéraire)
- toute transaction est sécurisée et nécessite paégoent une authentification
- dans le cas ou une carte est avalée par le digubwn opérateur de maintenance se
charge de la récupérer. C'est la méme personneadiligicte également les dépodts
d’argent et qui recharge le distributeur.

Modéliser cette situation par un diagramme de caslsation

X

Porteur de visa

X

Sl gestion CB

Retirer argent avec visa

S'authentifier

<<inchlude>>
——

Retirer argent

<<inchlude>>

Consulter solde

Sl banque

X

Client banque

Déposer argent ) .
P 9 4 Déposer numéraire

Déposer chéques

Recharger DAB

: : Récupérer cartes avalées

Opératuer maintenance

Keupére r(@



5°) Dans un magasin, un commercant dispose d’'usrsgsde gestion de son stock d’articles,
dont les fonctionnalités sont les suivantes :
- Edition de la fiche d’un fournisseur
- Possibilité d’ajouter un nouvel article (dans cas, la fiche fournisseur est
automatiqguement éditée. Si le fournisseur n’expsi® on peut alors le créer)
- Edition de linventaire. Depuis cet écran, oneadhoix d’imprimer l'inventaire,
d’effacer un article ou d’éditer la fiche d’'un até).

Modéliser cette situation par un diagramme de caslsation

Impression inventaire

/

id>>
<<extend>> | Effacement article

%(te@>

\
\
Edition article
<<extend>>
Edition fournisseur | —
Commercant
<<i7|4e>>
N Ajout fournisseur
<<extends>
Ajouter article =



6°) Le déroulement normal d'utilisation d’'une caisse de supermarché est le suivant :
» unclient arrive a la caisse avec ses articles a payer
» le caissier enregistre le numéro d'identification de chaque article, ainsi que la quantité
si elle est supérieure a 1
» la caisse affiche le prix de chaque article et son libellé
» lorsque tous les achats sont enregistrés, le caissier signale la fin de la vente
» la caisse affiche le total des achats
» le caissier annonce au client le montant total a payer
* le client choisit son mode de paiement
o liquide : le caissier encaisse l'argent, la caisse indique le montant a rendre au
client
o cheque : le caissier note le numéro de piéce d’identité du client
o carte de crédit : la demande d’autorisation est envoyée avant la saisie
* la caisse enregistre la vente et 'imprime
le caissier donne le ticket de caisse au client

Modéliser cette situation a I'aide d’'un diagramme de séquence en ne prenant en compte que
le cas du paiement en liquide.

Co=l s

T
Caissier o . Client
dépdt articles |

Saisie article (no et quantité)

Pour
chaque
article

Prix et description Prix et description

Fin de vente
—

Total Total

|
|
|
T
|
|
Total a payer

Liquide

A rendre A rendre

|
|
|
|
|
|
|
Saisie montant |
1
|
|
|
|
|
|

Monnaie

Ticket

Ticket
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7°) Le déroulement normal d'utilisation d’'un dibuteur automatique de billets est le
suivant :
* le client introduit sa carte bancaire
* la machine vérifie alors la validité de la carteletmande le code au client
* si le code est correct, elle envoie une demandatatigation de prélevement au
groupement de banques. Ce dernier renvoie le soltdeisé a prélever.
» le distributeur propose alors plusieurs montargsséever
» le client saisit le montant a retirer
» apres contréle du montant par rapport au solderiaéfde distributeur demande au
client s’il désire un ticket
« Apreés laréponse du client, la carte est éjectééceipérée par le client
» les billets sont alors délivrés (ainsi que le tigke
» le client récupére enfin les billets et son ticket

Modéliser cette situation a I'aide d’un diagramme s£quence en ne prenant en compte que
le cas ou tout se passe bien. NB : on identifiesadcénarios qui peuvent poser probléme en
incluant des commentaires dans le diagramme

£ =2

| |
Porteur'de carte Groupement de banques
| |

Introduction carte Voir cas
carte non

valide

T

|

|

|

|

L
=

I Vérification ¢

Demande code

Entrée valeur code
Voir cas
| Vérification| code erroné

! Demande autorisation
}

i 4

Autorisation solde

Demande montant retrait

Entrée valeur retrait

Voircas L\
coritrole monkanl demand monté
| demandé >

demande ticket solde

I
J
I
ok ' |Voir cas
| ticket refusé
I I

I
I
I}
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
Ejection carte ! :
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

Voir cas
carte non
rendue

|
|
| récupération carte
T
|
|

Ejection billet et ticket

Voir cas
billets non
repris

récpération billets et tickets
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8°) On souhaite gérer les différents objets quicoonent a I'activité d’'un magasin de vente
de fleurs.
« Le client demande au vendeur des renseignementsrahsgignements sur les
compositions florales
* Le vendeur lui fournit toutes les informations resaares
* Le client commande alors la composition de sonxkbile vendeur émet le bon de
fabrication qu'il transmet a son ouvrier fleuriste.
» Le vendeur édite ensuite la facture correspondante.
* L’ouvrier fleuriste crée la composition puis arahie bon de fabrication
* Il remet alors la composition au vendeur
» Lafacture est remise au client pour reglementfaisde bouquet réalisé
* Une fois la facture réglée, le client récupere@ammosition et quitte le magasin.

Modéliser cette situation a l'aide d'un diagramme déquence et d'un diagramme de
collaboration.

Client Venpeur OU\‘(rier

|
Demande renseignements |

Fournir informations

Commande
Créer N
Bon de fabrication

T Transmettre
L
|

Editer facture |
: Facture

Impression faéture

<7777}77% » Créer

| Composition
|
|
I Archivage
\Ng—
N=

livrer

remettre facture

régler

remettre bouquet

|
en
|

|

L

|

|

|

|

|

|

|

|

T

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

! T
| |
! |
! |
| |
! |
! 1
| |
! |
! |
T |
! |
| |
| |
! |
| |
! |
I |
| |
! |
! |
| |
! |
! |
| |
! |
| |
| |
! |
|

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
—T
|
|
|
|
|
|
|
|
|
L
|
|
L
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
|
|
|
|
[
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
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Client

facture

7 : Imprimer

1 : Demande renseignements

>

2 : Fournir informations

<

3 : Commande >

11 : remettre bouquet

12 : remettre facture

6 : Editer

y
/ :

13 : régler facture
9 u » Vendeur

Composition

10 : Liwer

Bon de fabrication

5 : Transmettre 9 : Archiver

<

8 : créer Q

A

A\

Ouvrier
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9°) Soient les phrases suivantes :
» Un répertoire contient des fichiers
* Une piece contient des murs
* Les modems et claviers sont des périphériquesrdensortie
* Une transaction boursiére est un achat ou une vente
» Un compte bancaire peut appartenir a une persdmysque ou morale

Elaborez les diagrammes de classe correspondantchaisissant le type de relation
approprié

Répertoire Plece
1.1 Lt
. composer
Contenir
1.*
0”*
Mur
Fichier
Périphérique Transaction boursiére

f Achat Vente

Modem Clavier

Client

Compte bancaire Appartenir 1”177
-
1.x

Personne morale Personne physique

NB : Pour le compte bancaire, on aurait égalememhpdéliser 2 associations entre « compte
bancaire » et « personne physique » et « persororalans en y incluant une contrainte
d’exclusion.
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10°) Une académie souhaite gérer les cours dispensés dans plusieurs colleges. Pour cela, on
dispose des renseignements suivants :
» Chaque college possede d'un site Internet
« Chaque college est structuré en départements, qui regroupent chacun des enseignants
spécifiques. Parmi ces enseignants, I'un d’eux est responsable du département.
* Un enseignant se définit par son nom, prénom, tél, mail, date de prise de fonction et
son indice.
* Chaque enseignant ne dispense qu’une seule matiere.
* Les étudiants suivent quant a eux plusieurs matieres et regoivent une note pour
chacune d’elle.
* Pour chaque étudiant, on veut gérer son nom, prénom, tél, mail, ainsi que son année
d’entrée au college.
» Une matiere peut étre enseignée par plusieurs enseignants mais a toujours lieu dans la
méme salle de cours (chacune ayant un nombre de places déterming).
* On désire pouvoir calculer la moyenne par matiere ainsi que par département
* On veut également calculer la moyenne générale d’'un éléve et pouvoir afficher les
matieres dans lesquelles il n’a pas été noté
* Enfin, on doit pouvoir imprimer la fiche signalétique (, prénom, tél, mail) d'un
enseignant ou d’un éléve.

Elaborez le diagramme de classes correspondant. Pour simplifier I'exercice, on limitera le
diagramme a une seule année d’étude

DEPARTEMENT

code département PERSONNE
nom
1.* o No personne
COLLEGE + Calculer moyenne () : void Nom
code college Co prénom
nom tel
adresse site 1.1 mail

+ Afficher fiche signalétique () : void

Appartenir

ENSEIGNANT

- - ETUDIANT
date prise de fonction

1+ Indice Année entrée
+ Calculer moyenne () : void
Ensej T + Afficher mat sansnote () : void

COURS

No cours
libellé cours /

+ Calculer moyenne () : void

NOTE

Note contréle

SALLE

No salle
nom
capacité
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11°) On souhaite gérer les réservations de volecefés dans une agence. D’aprés les
interviews réalisées avec les membres de 'agencsait que :

» Les compagnies aériennes proposent différents vols

* Unvol est ouvert a la réservation et refermé sdreode la compagnie

* Un client peut réserver un ou plusieurs vols, s passagers différents

* Une réservation concerne un seul vol et un sesgoeEs

* Une réservation peut étre confirmée ou annulée

e Unvol a un aéroport de départ et un aéroport ideer

e Unvol a un jour et une heure de départ, et ung¢dpune heure d’arrivée

* Un vol peut comporter des escales dans un ou phsséroport(s)

* Une escale a une heure de départ et une heurevééarr

» Chaque aéroport dessert une ou plusieurs villes

A partir des éléments qui vous sont fournis ci-desglaborez le diagramme de classes
(en y ajoutant tout attribut que vous jugez pertinet qui n'a pas été décrit ci-dessus).
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Aeroport

+ No aeroport :int
+ Nom aeroport : char

0.*

Compagnie aérienne

+ Code cie :char
+ Nom cie :char

Vol générique

+ jour

+ no vol générique :int

+ heure depart
+ heure arrivee

: date
: date

\
\

ESCALE
heure départ : Date
heure arrivée : date
no escale int

+ 1+ + +

calculer durée () : void

Ville

+ noville
+ Nom ville

Lint
: charhar
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: date \NMQ*\ Vol
+ Calculerdurée () :void + No vol Lint
+ date depart : date
+ date arrivée : date
C%n ernel"1
Réservation
p 0..*
0.* + Numéro :long b
+ Date : Date Consermne
individu
+ No individu :long
+ Nom : char
+ prénom : char
+ Adresse : char
+ code postal :char
+ Ville : char
1.1
passager Client
+ Code passager :int + Code client :char
+ nb points rint
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